

北京污染系列之一



從景山公園遠望北京中軸線，故宮灰暗。中新社

十面「霾」伏，北京「淪陷」。今年1月以來霧霾第四次重鎖京城，為1954年以來同期最多，PM2.5「爆錶」，空氣重度污染，名人吐糟，民怨瀰漫，政府啟動「史上最嚴厲」措施，緊急應對。從今天起，本報陸續推出三篇系列專題，直擊霧霾災害，見證官民應對，分析災害原因，反思發展模式，檢討生活方式，以期突围環境迷津，尋找美麗中國的實現路徑。

香港文匯報記者 王添翼、李倩婷 北京報道

一位乘客戴着口罩在北京前門車站等待公車站。新華社



# 京城十面霾伏 故宮百步迷蹤

## 首月四度霧鎖 60年最嚴重 急診室爆滿

身處北京城的中心——天安門廣場，本報記者環顧四周，首都的標誌性景觀——天安門城樓、人民大會堂、國家博物館、人民英雄紀念碑紛紛隱身於霧霾中，往日的金碧輝煌、氣勢恢宏都化入灰色的空濛中。戴着口罩穿梭其間的遊客，拍照留念後不免小聲抱怨，「這裡看得出背景是天安門嘛！」



北京市民戴着口罩逛街。法新社

### 霧堵車龍 車排霾加劇

繁華處如國貿CBD，站在SK大廈頂層遠眺，本來就布局稠密的樓群更顯影影綽綽，被京城百姓戲稱為「大褲衩」的新央視大樓，僅能看見「褲腰」。俯視樓下的長安街，霧霾令道路視線變差，無形中又給北京添了「堵」，幾乎察覺不到移動的車河，仍在「無畏」地排着尾氣。

在另一北京熱門景點國家體育場「鳥巢」，灰色的鋼結構場館幾乎融入到同樣是灰色的霧霾中，有遊客笑稱，難得一見這座龐然大物的朦朧。在微博上更有遊客套用毛澤東詩詞，形容自己昨日的行程，「望長城內外，惟餘莽莽，願圍北海，頓失滔滔」。

近日，一組攝影作品和一本問世已久外國書籍，在京城意外走紅——照片記錄了北京被濃霧封鎖後，如夢似幻的飄渺光影，而意大利作家卡爾維諾《看不見的城市》受關注，則因為書名恰反映了北京現在「灰灰」景色。

### 多家連鎖藥店口罩賣光

在尚未結束的2013年1月，北京即已出現了四次大規模霧霾天氣，全城居民被迫「吸毒」。記者採訪了多家大型連鎖藥店，銷售人員向記者表示，連續的霧霾天氣令店內的各類醫用口罩脫銷多時，並且周邊各市也在經歷新一輪的空氣污染氣候，短時

間內從外地調不來市民急需的貨物。

此外，記者昨日致電北京醫院急診科，工作人員表示，現在急診科所在的兩層均已爆滿，病房內甚至還有上次霧霾天氣時接收的病人。已有多名醫護工作者放棄調休回院支援，但面對源源不斷湧入的病人仍顯人力不足，患者大都有輕微胸悶或呼吸系統炎症，少數患者有較嚴重的肺部併發症，但暫無生命危險。

### 單發霾預警 中國首次

本次出現在北京的污染性霧霾天氣，開始於1月27日，中國中東部地區28日起出現了大範圍的霧霾天氣，29日全國灰霾面積達130萬平方公里。中央氣象台在大霧預警之外，也同時發布了霾藍色預警信號，這是中國首次發布單獨的霾預警（編按：霾是指懸浮在空中而肉眼無法分辨的微粒）。

北京市氣象局則表示，即便有上述客觀條件，但今年出現的連續霧霾天氣，在北京歷史上也實是罕見。2013年的首月，北京出現的4次霧霾過程，分別在1月10至14日、18至19日、21至24日、27日至今。從1月1日到29日，北京南郊觀象台霧霾日數為24天，僅有5天不是霧霾日，比常年同期（10.5天）、近十年（10.8天）和2012年（15天）多出1.5倍，為1954年以來同期最多。北京氣象局預告，北京市明日將先後出現雨夾雪和大風，預計空氣質量會有所改觀。

## 百廠停產 地盤停工

北京在一個月內連續4次遭受重度霧霾，官方急推「史上最嚴厲」措施：停駛30%公務車、逾100家市屬大型污染企業停產、建築機盤停工……儘管北京要承受巨大經濟損失，但效果如何仍有待觀察。

面對十面「霾」伏，日前當選市長的王安順強調，政府對待空氣質量問題要「加班加點，高度重視」。翌日市政府針對機動車、工業、工地、燃煤污染出四項減污措施。據《北京市重污染日應急方案》，全市公務車停駛30%的應急舉措只有在污染指數達500的「極重污染日」時才啟動，昨日該指數為300，此次應屬「破格」執行最嚴應急方案。

### 三成公務車貼上封條

在昨日的巡邏過程中，公安系統、衛生系統及市委市政府等都已停駛30%公務車。在沒有通知石景山區政府之下，督查組直接將車開到石景山區政府院內，直奔地下車庫進行突擊檢查。記者在石景山區政府辦公樓地下二層看到，車庫內停駛的車輛前擋風玻璃上貼着一張寫了「封」字的A4紙，並蓋有公章。

即日起到明日午夜，全市所有施工現場停止土石方作業、露天作業、渣土運輸作業和拆除工程作業。昨天上午，市政府督查組沿海澱區至石景山區進行隨機檢查，當車輛行駛到玉泉路與田山村南路交叉口時，督查組看到路邊裸露的一大片土地，上面的垃圾和土方都堆成了小山，而且



北京城管執法人員在對施工工地檢查。新華社

### 經濟損失每天數十億

北京市要求103家重點排污企業停產等應急措施。據督查組稱，北京水泥廠昨日停用了核心生產線「1號水泥窯」，減少污染物排放約50%。環保局官員向本報表示，僅北京一地，企業超額停產、減產一日，即有數十億的直接或間接經濟損失，目前尚無法評估應急手段對改善大氣污染的效果。

有專家指出，短期的集中治理和關停，並不能根本扭轉北京的大氣狀況，周邊的河北、天津、山西、內蒙，皆是北京「霧霾圍城」的直接相關方，需有更高級別部門統一協調才能達到更好效果。

## 「三兇」不除 京華無晴

香港文匯報訊（記者 王添翼、李倩婷 北京報道）「造成霧霾天氣持續不斷的主要因素係人為排放，如工業生產、燒煤、汽車尾氣、建築工程等。就北京而言，汽車尾氣、煤炭燃燒以及建築工地揚塵是造成霧霾天氣的主要原因。」這是環保部環境規劃院副院長王金南教授在接受本報記者訪問時所強調的。中國環境科學院副院長柴發合也表示，此番污染過程是一種極端的污染過程，氣象擴散條件不利，冬季供暖等人類活動的排放也不能忽視。這樣的極端污染過程，說明污染物的排放已經超過了環境的自淨能力。

針對北京近期出多項措施，但民眾卻感受不到空氣素質有何提高，王金南指出，現在的PM2.5（指直徑不大於2.5微米的顆粒物）大部分是為排放造成的，每個城市的污染結構不太一樣。北京的空氣污染是一個長期積累的問題，並非一朝一夕就可徹底根治。空氣素質提升一小部分，民眾很難感知。

### 一減兩增 綜合治理減排

王金南稱，要想解決北京的空氣污染，首先要走產業結構調整、能源結構調整的必由之路：減少煤炭使用率、增加新能源汽車使用率、增加裸地綠化面積等。他說，PM2.5等污染物的治理，難就難在需要綜合手段，實現多項污染物協同減排。

王金南續稱，城市的規劃建設亦會影響到霧霾的消散。北京作為首都，城市建設水平較高，高樓林立已不稀奇，可正是因為這些高樓像「盒子的四壁」一樣，把大霧封閉在市中心，不利於霧霾消散。

### 高樓多三面山 不利擴散

中央氣象台首席預報員亦對本報表示，北京三面環山，就地形來說比較閉塞，空氣流通性較差，易使污染物聚集，不利於霧霾的驅散。

北京市環保局工作人員向本報記者說，極端不利的氣象條件、污染物排放大、PM2.5區域傳輸仍是形成污染的三大原因。近期，北京大氣將處於靜穩狀態，地面基本無風，濕度接近飽和，污染物在水平和垂直方向均得不到有效的擴散，「橫豎」都沒有「出口」，只能在低層堆積，導致近期霧霾天氣多發。



## 宋丹丹想遷出霧都

霧霾重鎖北京，受害不分貴賤。名人在網絡紛紛吐糟，折射民怨。內地著名演員宋丹丹的一條「我該去哪裡度晚年」的微博引發熱議；央視知名主持人崔永元則自嘲是「霧都孤兒」；天后王菲亦傷感呼喚「北京北京」……

前晚，宋丹丹發表微博，上傳一張被大霧籠罩下的京城照，感慨：「在北京出生長大生活了五十年，出國潮及各種誘惑都沒能讓我離開這個可愛的城市。今天，我腦子裡一直在轉，我該去哪裡度晚年呢？」這條微博自發出後，被網友轉發3萬餘次，評論近2萬條。不少網友驚呼：「宋老師問出了大家的心聲。」

以犀利和幽默著稱的央視名嘴崔永元近日連續炮轟北京陰霾天氣。他昨天還幽默地重新解讀「霧都孤兒」，稱自己小時候看電影《霧都孤兒》，不解其意。今天才意識到是雙重悲劇，一是生活在霧都，二是個孤兒。

### 網友與菲合影 皇帝新衣？

一位網友將一張看上去空白的照片傳上自己的微博，笑稱這是逛街時偶遇住北京的天后王菲的合影。不少網友調侃道，照片中的天后真美。隨後，王菲也轉發了該微博，配以哭泣和失望的表情，直呼「北京北京」。

另一位央視著名主持人張泉靈在微網博上稱，自己和兒子雙雙發燒，就診後，兒子被查出患上肺炎，醫生直言這跟空氣差不無關係。

## 空氣污染比沙士更可怕



從天安門城門看不清國旗。記者王頤攝

香港文匯報訊 中華醫學會會長、廣州呼吸疾病國家重點實驗室主任鍾南山表示，北京十年來肺病病例增加六成，空氣污染是一個主因。大氣污染比沙士可怕得多，因為沙士病人可以隔離，大氣污染是任何人都跑不掉的。交警患鼻咽喉炎比普通人多一半以上。

